特别报道

华西都市报-封面新闻 记者 杜江茜 刘雨薇 摄影报道

刚刚 63 岁的梁建伟没有刻刻有自己的退休生活。在这个初冬,当他和母亲,在这个初冬的邮轮行后,两人看着不足四夜的邮轮行后,都明着一个是鬼悠悠一个,对你看一个温暖海边已是一个温暖海边已是和妈妈已是和妈妈已是和妈妈已是和妈妈已是不够,自己和妈妈已是不够,"搭子"了。

"我们都喜欢热闹,喜欢耍。" 梁建伟说这话时,他的母亲门了。 梁建伟说这话时,他的母亲门了。 老太身上有种旺盛的生命力, 98岁的年纪,还保持着每天地 7000步的运动量。退休后,她成为学里教体育,退休后,她成为岁 大学里教体育,退休后,她成为岁 都"民间体坛"的常青树。79岁 年,她甚至在Wilson杯成都第16 届业余网球公开赛中,捧回女子 老年组亚军的奖杯。

于是,当63岁的小儿子和98岁的老母亲成为养老"搭子"后,母子之间的关系似乎也有些微改变。梁建伟会听妈妈的话,但有时也会说服妈妈要听话。这对母子一起参加各种比赛,网球、羽毛球,甚至麻将对决,也一起去过很多地方,海边、山野和平原。

因为见证母亲的老去在前, 梁建伟对于衰老有着更为坦然的态度,当然,这对母子也从不忌讳 谈到离别。

"别人都说,妈妈能活到120岁、130岁。"梁建伟的话音未落,一旁的丁文渊就接过话,"想不到那么久,我们要活在当下,活好每一王"

——毫无疑问,这对母子正展 示着关于老去之后的更多可能。

不打扰的关心

其实,不用梁建伟说,只要走进他和母亲的家,处处可见母子二人的充实生活。一排奖状和奖杯,有丁文渊刚退休时,在全国老年人女子羽毛球比赛中的卫冕冠军,70多岁时在全国各种网球比赛中的活跃,还有80多岁后被评为学校"老有所为"的先进个人……老太太闲不下来,甚至就在今年夏天,她还受邀参加成都市第十五届运动会开幕式,在现场利落做起俯卧撑……

有一个心态年轻的妈妈,于 是相互尊重成为了母子二人在 共同养老时不用言明的默契,这 从两人的日常安排就能看出来。

老太太的睡眠很好,基本上午9点左右悠悠醒来,然后先在床上做一套起床运动,蹬腿、抬手,再麻利起床,选择当日的穿搭。她喜欢各种颜色的围巾,每天都会对着镜子系好花样,之后走到露台上,深呼吸,做上一套广播体操。

这时,梁建伟已经起床了。 他先准备早餐,有时是烤面包和



做养老"搭子"的日子



母子俩打乒乓球。

牛奶,有时是豆浆油条,然后安静等着母亲,不催促,不打扰。 老太太心血来潮,决定自己买菜做饭,母子两人开始计划中午菜单,细碎说着,有了蒸茄子和凉拌莴笋,就不用再做炒豆角了。

2024年12月20日 星期五 责编 江亨 版式 梁燕 校对 张任姣

按照计划,母亲斜挂着手机出了门。计划之外,5分钟后,梁建伟也跟了上去。

梁建伟还是有很多担心,例如,母亲虽然会用手机支付、打车软件,但她时常找不到进入的图标,再例如,虽然买菜的地方距离小区不足100米,但是毕竟是在大马路边,人多车多。

梁建伟一般不会打扰,只是默默跟着,看着母亲完成手机支付,提着菜走回家。——这是他们的日常,不张扬的关心和适当的距离。但是,吵吵闹闹,也是日常的另一面。

"兵荒马乱"之后,午饭上 桌。

"来,谢谢妈妈,今天做了一桌好菜。"很显然,在提供情绪价值上,儿子是专业的。



梁建伟的手机里,有很多和母亲一起旅行的记录。

最重要的小事

尽管老话常说"老来小", 但母亲丁文渊依然会在很多时 候让梁建伟感到震撼。

"是的,就是震撼。"梁建伟第一次听到身边人想要遗体捐赠,就是从母亲这里。98岁高龄的丁文渊,几乎没有生过大病,到现在都精力充沛。有一天,她很认真地对家人说,自己离世后,不用大操大办,她想把遗体捐给医疗机构,"发挥点最后价值。"

不过再想想,梁建伟也不 觉得意外,毕竟母亲从来就不 是一个会被束缚的人,在近百 年的人生中,她一直都在坚持 做自己。

翻开相册,黑白照片里是老太太的青春。年轻时,她梳着两条大辫子,自信骄傲,在学校事事争第一。因此,当父母为她定亲后,所谓的未婚夫不喜欢她抛头露面,不愿意她去男女混合的高中时,感到束手束脚的少女,直接登报声明婚约作废。

后来,丁文渊从四川省立

体育专科学校(今成都体育学院)毕业,经过层层选拔,入选西南区女子篮球代表队。这个爱笑的姑娘和伙伴一起,坐了3天火车,到北京参加全国篮、排球运动会,这也是新中国成立后的第一次全国性体育赛事。

扎起长发,她是球队的中锋。那时候,她和前来采访的鼓不见钟情,两人相互鼓励。在她的支持下,丈夫成为最早一批到西昌支援三线途,也同个书信时间很长的年代。那每次收到丈夫曾归,如果3天后还没到家,那就多半是和车了。"老太太眯着眼,"不过我们运气好,没有遇到过翻车。"

对于丁文渊而言,她热爱自己的事业。从球队退役后,她进入大学教书,在1954年就完成论文《身体素质训练的重要性》,阐述自己的"健身观点"。

近百年来的时代变迁,几 乎都在丁文渊的命运中激起过 小浪花,然后她让自己被托举 到更好的自我。退休后,她先 是持续练习羽毛球,发现膝盖 有所损伤,又换成网球。她学 习使用智能手机、发朋友圈,学 习手机打车、扫码支付,她的实 柜永远整整齐齐,使用刀叉熟 练顺手,因为她觉得老去的只 是身体状态,而不应该是心理。

"所以坦然活在当下,应该是妈妈教会我的最重要一课。"梁建伟在两年前退休,跟着母亲打了10多年网球,他的身体健康,爱好丰富。钢琴、二胡,摄影、剪辑……于他而言,每天是由很多小事拼凑组成的,但每一件小事都很重要。"做好每一件事,过好每一天,这种心态下,每天都值得期待。"

现在就是最幸福的时候

不过,无数小事组成的每一天,母子二人依然会有分歧。

"好比出去旅游时,妈妈特别喜欢找人聊天,一不留神,家里什么具体信息都说出去了。" 梁建伟觉得好气又好笑。此次 邮轮行,他们是坐绿皮火车,慢 悠悠地晃到深圳。在列车上, 老太太和同车的人聊了一路。

"我就说,你跟别人说你是老师就行,不用那么详细地说是哪个学校教哪一门课的老师;你说你住在成都就行,不用把哪个小区、哪一栋楼都说了。"不过,梁建伟觉得,母亲一直都对这个世界带着最美好的感受。"好像她就没有遇到过不好的人、不好的事。"

此外,诸如怎么节约用水、某个椅子摆在哪里、吃饭用哪个碟子一类的小事,在梁建伟看来,本身就没有对错,只是生活习惯不同,各有各的道理。"就尽量迁就妈妈的习惯来。"在外出旅游时,订票做攻略,都是梁建伟在张罗,做母亲的跟着儿子走就行。

早些年,梁建伟在母亲80岁、90岁生日时,为母亲制作了两本厚厚的精致影集。这些年,他又会随时拍摄下母亲的日常,制作成短视频。于是,定格下了老太太在夏天的网球场上奔跑,在蓝天下邮轮上的舞蹈,还有在陌生城市,兴致来了随机加入路边广场舞队的欢笑。在一个爬山的视频中,老太太背着包,回头对着梁建伟挥挥手,"伟伟,快点。"

这是梁建伟觉得最幸福的 时候。"朋友们都说,我一个退 休老头,还能被妈妈叫小名,有 妈妈在身边,大家都很羡慕 我。"他说。

当然,不避讳谈及死亡的 梁建伟也做好了准备,如果母 亲生病,就好好照顾老人,如果 母亲离开,他也得到了母亲最 珍贵的馈赠。"就是一起养老的 这段快乐时光,还有面对老去 的坦然豁达。"

11月18日午后,成都难得有了一点阳光。母子二人带着球拍出了门,小区里的人都认识他们,见面就感叹着老人家的精神矍铄。一边走着,梁建伟一边提醒母亲,下周一学校组织的活动早上9点统一坐车,不过他又很快补充道,"你没赶上车也没关系,我开车送你去。"

一草丛中窜出一只小猫,这是一个平常的午后。